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2024-2025 学年人教版（2019）高一（上）物理寒假作业（五）

一．选择题（共 8 小题）

1．（2024 秋•新都区校级月考）一辆火车停靠在站台，站台上靠近火车第一节车厢的车头旁有一工作人员

静止站立，火车现从站台开始出发，沿平直铁路做匀加速直线运动，关于火车的运动下列说法正确的是

（　　）

A．火车在 10s、20s、30s 内通过的位移大小之比是 1：3：5

B．火车在 10s、20s、30s 内的平均速度大小之比是 1：4：9

C．火车在 10s 末，30s 末，50s 末的瞬时速度大小之比是 1：3：5

D．工作人员看到前三节车厢分别通过自己所用的时间之比是 1： 2： 3

2．（2024 秋•硚口区校级月考）质点做匀减速直线运动，依次连续经过的三点 A、B、C。已知 AB＝2BC，

AB 段平均速度是 6m/s，BC 段平均速度是 3m/s，则质点在 A 点的瞬时速率为（　　）

A．vA＝7.5m/s B．vA＝8m/s C．vA＝8.5m/s D．vA＝9m/s

3．（2024 秋•北碚区校级月考）重庆某轻轨车站模型设计如图，站点路面与水平面构成等腰梯形，斜坡 AB

段长度为 L1＝9m，水平站台 BC 段长度 L2＝28m，模型车辆可视为质点，以 vA＝10m/s，从 A 点进站。

进站后，车辆处于无动力状态，冲上 AB 斜坡，顺利通过 B 点（车辆经过 B 点前后速率不变）进入水

平站台 BC。当车辆到达 M 点时，速度为 vM＝4m/s，此后通过遥控使车辆的加速度增加为 BM 段加速

度的 2 倍，最后让车辆刚好停在 C 点。已知 MC 段经历时间 t1＝2s。车辆在各阶段均视为匀减速直线运

动。以下说法正确的是（　　）

A．车辆在 MC 段的加速度大小为 4m/s2

B．车辆在 B 点的速度大小为 4m/s

C．车辆在 BM 段运动的时间 t2 为 2s

D．车辆在 AB 段的加速度大小为 2m/s2

4．（2024 秋•海珠区校级月考）如图是某小区单扇自动感应门，人进出时，门从静止开始以加速度 a 匀加

速运动，后以
𝑎
3匀减速运动，完全打开时速度恰好为零。已知单扇门的宽度为 d，则门完全打开所用时
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间为（　　）

A．
5𝑑
𝑎

B．
6𝑑
𝑎

C．
7𝑑
𝑎

D．
8𝑑
𝑎

5．（2024 秋•香坊区校级月考）一质点由静止出发向东做匀加速直线运动，加速度大小为 a1，经过时间 2t

后做加速度大小为 a2 的匀变速直线运动，再经过时间 t 恰好回到出发点，则下列说法正确的是（　　）

A．a1：a2＝1：2

B．小滑块向东加速与减速过程的速度变化相同

C．若质点回到出发点时速度大小为 6m/s，则 2t 末速度大小为 3m/s

D．若质点在整个 3t 时间内通过的路程为 18m，则向东的前 2t 时间内通过的路程为 8m

6．（2024•海南）商场自动感应门如图所示，人走近时两扇门从静止开始同时向左右平移，经 4s 恰好完全

打开，两扇门移动距离均为 2m，若门从静止开始以相同加速度大小先匀加速运动后匀减速运动，完全

打开时速度恰好为 0，则加速度的大小为（　　）

A．1.25m/s2 B．1m/s2 C．0.5m/s2 D．0.25m/s2

7．（2023 秋•达州期末）近年来，我国新能源汽车产销量呈现出爆发式增长，而一款新能源汽车上市前需

要对其性能进行科学和规范的测试。一辆新能源汽车在专业测试场的平直道路上进行制动系统性能试验，

实验发现从开始刹车起运动过程中的位移与时间的关系式为 x＝25t﹣2.5t2（m），下列分析正确的是

（　　）

A．刹车过程中第 1s 内的位移大小是 25m

B．刹车过程中第 3s 末的速度大小是 17.5m/s

C．从刹车开始计时，刹车过程 6s 内通过的位移大小为 60m
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D．从刹车开始计时，第 1s 内和第 2s 内的位移大小之比为 9：7

8．（2024 秋•潍坊期中）高速公路上，司机发现前方有突发情况后刹车，汽车做匀减速直线运动。如图所

示是刹车过程中的一段轨迹，ab 和 bc 的长度分别为 27m 和 21m，两段均用时 1s，d 为 ac 的中点（图

中未画出）。下列说法正确的是（　　）

A．汽车在 a 点的速度大小为 33m/s

B．汽车在 a 点的速度大小为 30m/s

C．汽车在 d 点的速度大小为 24m/s

D．汽车在 d 点的速度小于 24m/s

二．多选题（共 4 小题）

（多选）9．（2024 秋•枣强县校级月考）建筑工人常常徒手竖直向上抛砖块，当砖块上升到最高点时，被

楼上的师傅接住用以砌墙。在某次徒手抛砖块中，若将抛出的砖块的运动视为向上的匀减速直线运动，

该运动过程的时间为 5t，位移为 5s。则砖块抛出后（　　）

A．第一个 t 时间内的位移与最后一个 t 时间内的位移之比为 6：1

B．第一个时间间隔 t 末与最后一个时间间隔 t 初的速度之比为 4：1

C．经过第一个 s 与最后一个 s 所用的时间之比为1：( 5 ― 2)

D．经过第一个 s 与最后一个 s 所用的时间之比为( 5 ― 2)：1

（多选）10．（2024 秋•香坊区校级月考）如图所示，一位小轿车司机正在驾驶小轿车以 20m/s 的速度匀速

行驶，小轿车前方 60m 处有一卡车，正在以 8m/s 的速度同方向匀速行驶，小轿车司机意识到危险采取

制动措施。已知司机从发现危险到采取制动措施有 0.5s 的反应时间，小轿车刹车的运动可视为匀减速

直线运动，加速度大小为 2m/s2，下列说法正确的是（　　）

A．若小轿车前方没有任何物体，但仍然按照上面的描述制动，则小轿车从发现危险到完全停下，走过

的位移大小为 90m
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B．小轿车会撞上大货车，从图示位置到撞上大货车经过的时间为 6s

C．小轿车不会撞上大货车，在整个运动过程中，两者间最短距离为 18m

D．其他条件不变，改变货车和小轿车之间的初始距离，则小轿车与货车刚好不相撞的初始距离为 42m

（多选）11．（2024 秋•潍坊期中）甲、乙两车在平直公路上同向做匀变速直线运动，如图所示为计算机生

成的
𝑥
𝑡 ― 𝑡图像，x 为车辆运动位移，t 为对应时间。已知两车在 3s 时并排行驶，则（　　）

A．t＝0 时，甲车在乙车前 7.5m 处

B．t＝0 时，甲车在乙车前 15m 处

C．在 2s 时，两车第一次并排行驶

D．甲车初速度大小为 10m/s

（多选）12．（2024 秋•天心区校级月考）“福建舰”是中国完全自主设计建造的首艘电磁弹射型航空母舰。

采用平直通长飞行甲板，如图所示。某舰载机由弹射系统提供 30m/s 的初速度，在甲板的跑道上以 5m/s2

的加速度做匀加速直线运动，当舰载机速度达到50m/s时能离开航空母舰起飞。下列说法正确的是（　　）

A．航空母舰静止，舰载机需在甲板上加速滑行 10s 起飞

B．航空母舰静止，舰载机需在甲板上加速滑行 160m 起飞

C．研究航空母舰在海上运动的时间，航空母舰可以看成质点

D．研究舰载机在航空母舰上回转、调整方向等飞行姿态时能将其看成质点

三．填空题（共 4 小题）

13．（2023 秋•芜湖期末）芜湖轨道交通开通两年来，已成为市民生活中不可或缺的通勤工具，客流呈稳步
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上升趋势。现一位同学正好站立在轻轨列车的第一节车厢前端平齐处，轻轨列车启动后做匀加速直线运动，

该同学测出第一节车厢通过他所用的时间是 4s，则第一节车厢通过他的时间与第二节车厢通过他的时

间之比是  　                   　；若这列车共有 4 节车厢，则全部车厢通过这位同学历时  　   　

s。

14．（2023 秋•浦东新区校级期末）质量为 m＝1kg 的物体在水平力作用下沿着粗糙水平面做匀变速直线运

动，物体与水平面间的动摩擦因数 μ＝0.1，其位移随时间变化的关系式为 x＝16t﹣2t2（m），则物体的

初速度大小是 　     　m/s，水平力的大小为 　   　N。

15．（2024 秋•南安市校级月考）汽车 A 以 vA＝4m/s 的速度向右做匀速直线运动，发现前方相距 x0＝7m

处、以 vB＝10m/s 的速度同向运动的汽车 B 正开始匀减速刹车直到静止后保持不动，其刹车的加速度

大小 a＝2m/s2。从此刻开始计时，A 追上 B 前，经过时间 　   　s，A、B 间的距离最远，最远的距

离为 　     　m；总共经过时间 　   　s，A 恰好追上 B。

16．（2024 秋•杨浦区校级期中）一物体在光滑水平面上沿 x 轴作匀变速直线运动，其位移与时间的关系是

x＝6t﹣2.5t2（式中 x 以 m 为单位，t 以 s 为单位）。则物体第 1s 末的速度大小为 　   　m/s2。从开始

运动到 3s 末，物体所经过的位移大小与路程大小之比为 　                 　。

四．解答题（共 4 小题）

17．（2024 秋•枣强县校级月考）汽车在平直公路上匀速行驶。司机忽然发现前方 80m 处有一警示牌，司

机的反应时间 t1＝0.6s，在这段时间内汽车仍匀速行驶，随即刹车，从此时开始计时，汽车在第 1s 内位

移为 12.5m，在第 3s 内的位移为 2.5m。求：

（1）汽车刹车过程的加速度大小及所用的时间；

（2）汽车匀速行驶时的速度大小；

（3）通过计算判断汽车是否撞到警示牌？若没有撞到，停止时到警示牌的距离为多少？

18．（2024 秋•枣强县校级月考）航空母舰上的战斗机要具有一定的对地速度 v＝216km/h 才能安全起飞。

若战斗机在航空母舰上起飞过程中的最大加速度 a＝6m/s2，为了使战斗机能安全起飞。

（1）若航空母舰静止，战斗机从静止开始加速，则航空母舰的甲板 L 至少多长？

（2）若航空母舰静止，其甲板长 L＝250m，则弹射装置应给战斗机的最小初速度 v1 为多大？（结果可

保留根号）

（3）若航空母舰甲板长 L′ =
625

3 m，战斗机开始时相对于航空母舰静止，则航空母舰沿飞机起飞方向

应至少以多大的速度 v2 匀速航行，才能使战斗机安全起飞？

19．（2024 秋•天心区校级月考）如图所示，替代入工操作的 AI 机器人已在各行各业中得到一定的应用，
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其中，送餐服务就是应用领域之一，只要设置好路线、安放好餐盘，机器人就会稳稳地举着托盘，到达指

定的位置送餐，若某一配餐点和目标位置在距离为 x0＝40.5m 的直线通道上，机器人送餐时从静止开始

启动，加速过程的加速度大小为 a1＝1.5m/s2，速度达到 v＝1.5m/s 后保持匀速，之后适时做加速度大小

为 a2＝1.5m/s2 的匀减速运动，餐送到目标位置时速度恰好为零。

（1）画出机器人大致的速度—时间图像；

（2）求机器人整个送餐过程所用时间；

（3）假设配餐点和目标位置的距离为 x＝30m，机器人在加速和减速阶段的加速度大小均为 a＝

1.2m/s2，要使送餐用时最短，则机器人能达到的最大速度 vm 为多少？并求出最短时间 tmin。

20．（2023 秋•乌鲁木齐期末）一辆汽车以 v0＝20m/s 的速度正在匀速行驶，现因故紧急刹车并最终停止运

动，已知汽车刹车过程加速度 a＝4m/s2，则：

（1）从开始刹车经过 3s 汽车的速度大小 v。

（2）从开始刹车经过 6s 汽车通过的距离 s。
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2024-2025 学年人教版（2019）高一（上）物理寒假作业（五）

参考答案与试题解析

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 C A D D D C D B

一．选择题（共 8 小题）

1．（2024 秋•新都区校级月考）一辆火车停靠在站台，站台上靠近火车第一节车厢的车头旁有一工作人员

静止站立，火车现从站台开始出发，沿平直铁路做匀加速直线运动，关于火车的运动下列说法正确的是

（　　）

A．火车在 10s、20s、30s 内通过的位移大小之比是 1：3：5

B．火车在 10s、20s、30s 内的平均速度大小之比是 1：4：9

C．火车在 10s 末，30s 末，50s 末的瞬时速度大小之比是 1：3：5

D．工作人员看到前三节车厢分别通过自己所用的时间之比是 1： 2： 3

【考点】连续相等位移内的运动比例规律． 

【专题】定性思想；方程法；直线运动规律专题；理解能力．

【答案】C

【分析】根据初速度为零的匀加速直线运动的比例关系进行解答即可。

【解答】解：A．火车从静止开始沿平直铁路做匀加速直线运动，根据公式x =
1
2𝑎𝑡2可知，火车在 10s、

20s、30s 内通过的位移大小之比是 1：4：9，故 A 错误；

B．根据初速度为零的匀变速直线运动的规律可知，火车在 10s、20s、30s 内的平均速度大小分别等于 5s

时，10s 时和 15s 时的瞬时速度，根据公式 v＝at 可知，火车在 10s、20s、30s 内的平均速度大小之比是

1：2：3，故 B 错误；

C．火车做初速度为零的匀加速直线运动，根据公式 v＝at 可知，火车在 10s 末，30s 末，50s 末的瞬时

速度大小之比是 1：3：5，故 C 正确；

D．根据初速度为零的匀变速直线运动的比例关系，工作人员看到前三节车厢分别通过自己所用的时间

之比1：( 2 ― 1)：( 3 ― 2)，故 D 错误。

故选：C。

【点评】本题主要考查了初速度为零的匀加速直线运动的比例关系，熟记相应的关系即可快速完成解答，

难度不大。
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2．（2024 秋•硚口区校级月考）质点做匀减速直线运动，依次连续经过的三点 A、B、C。已知 AB＝2BC，

AB 段平均速度是 6m/s，BC 段平均速度是 3m/s，则质点在 A 点的瞬时速率为（　　）

A．vA＝7.5m/s B．vA＝8m/s C．vA＝8.5m/s D．vA＝9m/s

【考点】匀变速直线运动速度与位移的关系；平均速度（定义式方向）． 

【专题】定量思想；方程法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】A

【分析】根据平均速度公式求质点的平均速度，根据速度—位移公式求位移，列出方程式解答。

【解答】解：根据平均速度公式，质点在 AB 段的平均速度为v1 =
𝑣𝐴 + 𝑣𝐵

2

根据速度—位移公式可得2a𝑥𝐴𝐵 = 𝑣2
𝐴 ― 𝑣2

𝐵

同理可知，在 BC 段的平均速度为v2 =
𝑣𝐵 + 𝑣𝐶

2

2a𝑥𝐵𝐶 = 𝑣2
𝐵 ― 𝑣2

𝐶 

代入数据6m/s =
𝑣𝐴 + 𝑣𝐵

2 ，2a𝑥𝐴𝐵 = 𝑣2
𝐴 ― 𝑣2

𝐵

3m/s =
𝑣𝐵 + 𝑣𝐶

2 ，2a𝑥𝐵𝐶 = 𝑣2
𝐵 ― 𝑣2

𝐶，由题知 xAB＝2xBC

联立解得 vA＝7.5m/s，故 A 正确，BCD 错误。

故选：A。

【点评】考查对匀变速直线运动规律的理解，熟悉运动学公式的运用。

3．（2024 秋•北碚区校级月考）重庆某轻轨车站模型设计如图，站点路面与水平面构成等腰梯形，斜坡 AB

段长度为 L1＝9m，水平站台 BC 段长度 L2＝28m，模型车辆可视为质点，以 vA＝10m/s，从 A 点进站。

进站后，车辆处于无动力状态，冲上 AB 斜坡，顺利通过 B 点（车辆经过 B 点前后速率不变）进入水

平站台 BC。当车辆到达 M 点时，速度为 vM＝4m/s，此后通过遥控使车辆的加速度增加为 BM 段加速

度的 2 倍，最后让车辆刚好停在 C 点。已知 MC 段经历时间 t1＝2s。车辆在各阶段均视为匀减速直线运

动。以下说法正确的是（　　）

A．车辆在 MC 段的加速度大小为 4m/s2
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B．车辆在 B 点的速度大小为 4m/s

C．车辆在 BM 段运动的时间 t2 为 2s

D．车辆在 AB 段的加速度大小为 2m/s2

【考点】匀变速直线运动规律的综合应用． 

【专题】定量思想；方程法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】D

【分析】根据加速度计算公式可得车辆在 MC 段的加速度大小；车辆在 MC 段的加速度增加为 BM 段

加速度的 2 倍，求解在 BM 段的加速度大小，求出车辆在 BM 段的位移，再根据速度—位移关系求解 B

点速度大小；根据速度—时间关系求解车辆在 BM 段运动的时间；在 AB 段，根据速度—位移关系求解

车辆在 AB 段的加速度大小。

【解答】解：A、根据加速度计算公式可得车辆在 MC 段的加速度大小为：a1 =
𝑣𝑀

𝑡1
=

4
2m/s2＝2m/s2，

故 A 错误；

B、车辆在 MC 段的加速度增加为 BM 段加速度的 2 倍，则在 BM 段的加速度大小为：a2 =
1
2a1 =

1
2 × 2

m/s2＝1m/s2

车辆在 MC 段的位移为：x1 =
𝑣𝑀

2 𝑡1 =
4
2

× 2m＝4m，则车辆在 BM 段的位移为：x2＝L2﹣x1＝28m﹣4m

＝24m

根据位移计算公式可得：v2
𝐵 ― v2

𝑀 = 2a2x2，解得：vB＝8m/s，故 B 错误；

C、车辆在 BM 段运动的时间为：t2 =
𝑣𝐵 ― 𝑣𝑀

𝑎2
=

8 ― 4
1 s＝4s，故 C 错误；

D、在 AB 段，根据速度—位移关系可得：v2
𝐴 ― v2

𝐵 = 2aL1，解得车辆在 AB 段的加速度大小为：a＝

2m/s2，故 D 正确。

故选：D。

【点评】本题主要是考查匀变速直线运动的计算，解答本题的关键是弄清楚运动过程，合理的选择匀变

速直线运动的计算公式进行解答。有时利用匀变速直线运动的规律解题会更简便。

4．（2024 秋•海珠区校级月考）如图是某小区单扇自动感应门，人进出时，门从静止开始以加速度 a 匀加

速运动，后以
𝑎
3匀减速运动，完全打开时速度恰好为零。已知单扇门的宽度为 d，则门完全打开所用时

间为（　　）
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A．
5𝑑
𝑎

B．
6𝑑
𝑎

C．
7𝑑
𝑎

D．
8𝑑
𝑎

【考点】匀变速直线运动位移与时间的关系． 

【专题】定量思想；方程法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】D

【分析】根据用平均速度表示的位移公式和速度—时间公式求解。

【解答】解：设门的最大速度为 v，根据匀变速直线运动的规律可知加速过程和减速过程的平均速度均

为v =
𝑣
2

设加速和减速的时间分别为 t1、t2，则 v = a𝑡1 =
𝑎
3𝑡2

又 d = 𝑣𝑡 = 𝑣(𝑡1 + 𝑡2)

解得 t = 8𝑑
𝑎

故 ABC 错误，D 正确。

故选：D。

【点评】本题考查匀变速直线运动的求解，学生要熟练掌握，属于简单题。

5．（2024 秋•香坊区校级月考）一质点由静止出发向东做匀加速直线运动，加速度大小为 a1，经过时间 2t

后做加速度大小为 a2 的匀变速直线运动，再经过时间 t 恰好回到出发点，则下列说法正确的是（　　）

A．a1：a2＝1：2

B．小滑块向东加速与减速过程的速度变化相同

C．若质点回到出发点时速度大小为 6m/s，则 2t 末速度大小为 3m/s

D．若质点在整个 3t 时间内通过的路程为 18m，则向东的前 2t 时间内通过的路程为 8m

【考点】匀变速直线运动位移与时间的关系；平均速度（定义式方向）． 

【专题】定量思想；方程法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】D

【分析】A、根据位移与时间公式解答；

B、速度是矢量，有大小有方向；
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C、根据速度公式解答；

D、求解滑块向右减速的时间，运用速度公式解答。

【解答】解：A、由题意可知
1
2

𝑎1(2𝑡)2 = ―(𝑎1 ⋅ 2𝑡 ⋅ 𝑡 ―
1
2𝑎2𝑡2)，解得 a1：a2＝1：8，故 A 错误；

B.小滑块向东加速与减速过程的速度变化大小相同，方向相反，故 B 错误；

C．若质点回到出发点时速度大小为 v2，2t 末速度大小为 v1，则
𝑣1

2 ⋅ 2𝑡 = ―
𝑣1 ― 𝑣2

2 𝑡，可得 v2＝3v1，若

质点回到出发点时速度大小为 6m/s，则 2t 末速度大小为 2m/s，故 C 错误；

D．滑块向右减速的时间为 t1，则 a1•2t＝a2t1，可得t1 =
𝑡
4，则整个过程的路程为s = 2 ⋅

𝑣2

2 (𝑡 ―
𝑡
4) =

9
4𝑣1

𝑡 = 18𝑚，则向东的前 2t 时间内通过的路程为s2 =
𝑣1

2 ⋅ 2𝑡 = 𝑣1𝑡 = 18 ×
4
9𝑚 = 8𝑚，故 D 正确。

故选：D。

【点评】考查对匀变速直线运动规律的理解，熟练运用运动学公式。

6．（2024•海南）商场自动感应门如图所示，人走近时两扇门从静止开始同时向左右平移，经 4s 恰好完全

打开，两扇门移动距离均为 2m，若门从静止开始以相同加速度大小先匀加速运动后匀减速运动，完全

打开时速度恰好为 0，则加速度的大小为（　　）

A．1.25m/s2 B．1m/s2 C．0.5m/s2 D．0.25m/s2

【考点】匀变速直线运动规律的综合应用． 

【专题】定量思想；推理法；直线运动规律专题；理解能力．

【答案】C

【分析】根据匀变速直线运动的规律列式求解。

【解答】解：设门的最大速度为 v，根据匀变速直线运动的规律可知加速过程和减速过程的平均速度均

为
𝑣
2，且时间相等，均为 2s，根据

x =
𝑣
2 × 4 

解得
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v＝1m/s

则加速度

a =
𝑣
𝑡 =

1
2𝑚/𝑠2 = 0.5𝑚/𝑠2 

故 ABD 错误，C 正确。

故选：C。

【点评】本题考查匀变速直线运动的求解，学生要熟练掌握，属于简单题。

7．（2023 秋•达州期末）近年来，我国新能源汽车产销量呈现出爆发式增长，而一款新能源汽车上市前需

要对其性能进行科学和规范的测试。一辆新能源汽车在专业测试场的平直道路上进行制动系统性能试验，

实验发现从开始刹车起运动过程中的位移与时间的关系式为 x＝25t﹣2.5t2（m），下列分析正确的是

（　　）

A．刹车过程中第 1s 内的位移大小是 25m

B．刹车过程中第 3s 末的速度大小是 17.5m/s

C．从刹车开始计时，刹车过程 6s 内通过的位移大小为 60m

D．从刹车开始计时，第 1s 内和第 2s 内的位移大小之比为 9：7

【考点】计算停车的时间、速度或位移；匀变速直线运动规律的综合应用． 

【专题】定量思想；推理法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】D

【分析】根据匀变速直线运动的位移公式结合题中条件得出初速度和加速度。

A.根据位移公式代入数据解答；

B.根据匀变速直线运动速度公式代入数据解答；

C.根据刹车过程判断时间，再计算相应时间内的位移；

D.根据位移公式列式求解。

【解答】解：由匀变速直线运动的规律 x＝v0t +
1
2at2，结合 x＝25t﹣2.5t2（m），可得初速度 v0＝25 

m/s，加速度为

a＝﹣5 m/s2。

A.刹车过程中第 1s 内的位移大小是 x＝25t﹣2.5t2＝25×1m﹣2.5×12m＝22.5m，故 A 错误；

B.根据匀变速直线运动的速度公式，刹车后第 3s 末的速度为 v3＝v0+at3＝25m/s+（﹣5）×3m/s＝

10m/s，故 B 错误；

C.从刹车开始计时到停下的时间 tm =
0 ― 𝑣0

𝑎 =
0 ― 25

―5 s＝5s，6s 内通过的位移大小为 xm =
0 ― 𝑣2

0
2𝑎

=
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0 ― 252

2 × ( ― 5)
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m＝62.5 m，故 C 错误；

D.从刹车开始计时，第 2s 内的位移大小x2 = 25𝑡2 ― 2.5𝑡2
2 ― (25𝑡1 ― 2.5𝑡2

1)，代入 t2＝2s，t1＝1s，得 x2＝

17.5m，故第 1s 内和第 2s 内的位移大小之比为 9：7，故 D 正确。

故选：D。

【点评】考查匀变速直线运动的速度规律、位移规律，特别注意刹车类问题的特殊性。

8．（2024 秋•潍坊期中）高速公路上，司机发现前方有突发情况后刹车，汽车做匀减速直线运动。如图所

示是刹车过程中的一段轨迹，ab 和 bc 的长度分别为 27m 和 21m，两段均用时 1s，d 为 ac 的中点（图

中未画出）。下列说法正确的是（　　）

A．汽车在 a 点的速度大小为 33m/s

B．汽车在 a 点的速度大小为 30m/s

C．汽车在 d 点的速度大小为 24m/s

D．汽车在 d 点的速度小于 24m/s

【考点】匀变速直线运动中的平均速度的应用（平均速度的推论）；匀变速直线运动速度与时间的关系；

相等时间间隔内位移之差与加速度的关系． 

【专题】定量思想；推理法；运动学中的图象专题；推理论证能力．

【答案】B

【分析】根据匀变速直线运动的推论及平均速度与中间时刻瞬时速度的关系求解。

【解答】解：根据匀变速直线运动的推论Δx＝at2（Δx 为连续相等时间内的位移之差，a 为加速度，t

为每段时间）得：a＝6m/s2，根据匀变速直线运动的推论知，某段时间内的平均速度等于中间时刻的瞬

时速度，则 b 点的速度：v𝑏 =
𝑥𝑎𝑐

2𝑡 ，vb＝24m/s，中间位置的瞬时速度大于中间时刻的瞬时速度，所以汽

车在 d 点的速度大于为 24m/s，根据速度—时间公式得，a 点的速度：va＝vb+at，解得 va＝30m/s，故 ACD

错误，B 正确。

故答案为：B。

【点评】本题主要考查了中间时刻瞬时速度与中间位置速度的关系，注意不论匀加速还是匀减速中间位

置的瞬时速度大于中间时刻的瞬时速度。

二．多选题（共 4 小题）

（多选）9．（2024 秋•枣强县校级月考）建筑工人常常徒手竖直向上抛砖块，当砖块上升到最高点时，被

楼上的师傅接住用以砌墙。在某次徒手抛砖块中，若将抛出的
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砖块的运动视为向上的匀减速直线运动，该运动过程的时间为 5t，位移为 5s。则砖块抛出后（　　）

A．第一个 t 时间内的位移与最后一个 t 时间内的位移之比为 6：1

B．第一个时间间隔 t 末与最后一个时间间隔 t 初的速度之比为 4：1

C．经过第一个 s 与最后一个 s 所用的时间之比为1：( 5 ― 2)

D．经过第一个 s 与最后一个 s 所用的时间之比为( 5 ― 2)：1

【考点】逆向思维法求解匀减速直线运动；连续相等位移内的运动比例规律． 

【专题】定量思想；转换法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】BD

【分析】采用逆向思维法，将其运动看作是初速度为零的匀加速直线运动，根据相邻相等的时间间隔的

位移之比和相等位移上的时间比的关系分析解答。

【解答】解：A．该过程逆过来可看作初速度为零的匀加速直线运动，根据初速度为零的匀加速直线运

动的规律可知，连续相等的时间间隔内的位移之比为 1：3：5：•••：（2n﹣1），所以可知第一个 t 时间内的

位移与最后一个 t（第 5 个 t）时间内的位移之比为 x1：x5＝9：1，故 A 错误；

B．初速度为零的匀加速直线运动，在连续相等的时间间隔内的末速度之比为 1：2：3：•••：n，所以可得

第一个时间间隔 t 末与最后一个时间间隔 t 初的速度之比为 4：1，故 B 正确；

CD．初速度为零的匀加速直线运动，在通过连续相等位移所用时间之比为1：( 2 ― 1)：( 3 ― 2)：

⋅⋅⋅⋅⋅⋅ ：( 𝑛 ― 𝑛 ― 1)，将抛出的砖块运动逆过来可看作初速度为零的匀加速直线运动，可得经过第一

个 s 与最后一个 s 所用的时间之比为( 5 ― 2)：1，故 C 错误，D 正确。

故选：BD。

【点评】解决该题的关键是掌握逆向思维法，知道初速度为零的匀加速直线运动的相关公式和规律。

（多选）10．（2024 秋•香坊区校级月考）如图所示，一位小轿车司机正在驾驶小轿车以 20m/s 的速度匀速

行驶，小轿车前方 60m 处有一卡车，正在以 8m/s 的速度同方向匀速行驶，小轿车司机意识到危险采取

制动措施。已知司机从发现危险到采取制动措施有 0.5s 的反应时间，小轿车刹车的运动可视为匀减速

直线运动，加速度大小为 2m/s2，下列说法正确的是（　　）
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A．若小轿车前方没有任何物体，但仍然按照上面的描述制动，则小轿车从发现危险到完全停下，走过

的位移大小为 90m

B．小轿车会撞上大货车，从图示位置到撞上大货车经过的时间为 6s

C．小轿车不会撞上大货车，在整个运动过程中，两者间最短距离为 18m

D．其他条件不变，改变货车和小轿车之间的初始距离，则小轿车与货车刚好不相撞的初始距离为 42m

【考点】变速物体追匀速物体问题；匀变速直线运动规律的综合应用． 

【专题】定量思想；推理法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】CD

【分析】利用匀速直线公式求出小轿车的位移；根据运动学公式，分析计算出两者共速过程中的位移比

较大小可知是否会相撞；利用运动学公式求出最短距离，以及 D 项中的条件。

【解答】解：A.小轿车反应时间内的运动距离 s1＝v 小.t1＝20×0.5m＝10m，匀减速过程 v2＝2as2，解得

s2＝100m，所以 s＝s1+s2＝10m+100m＝110m，故 A 错误；

B.反应时间内卡车走过的位移：x1＝v 卡 t1＝8×0.5m＝4m，x 差＝x1+d﹣s1＝4m+60m﹣10m＝54m，当小

轿车与长卡车共速时：v 卡＝v 小﹣at 共，解得 t 共 ＝6s，减速的位移2a𝑠4 = 𝑣2
卡 ― 𝑣2

小，解得 s4＝84m，x 卡

'＝v 卡 t 共＝8×6m＝48m，x 差+x 卡'﹣s4＝54m+48m﹣84m＝18m，所以小轿车不会撞上大货车，且两者

间最短距离为 18m，所以其他条件不变，改变货车和小轿车之间的初始距离，则小轿车与货车刚好不相

撞的初始距离为 60m﹣18m＝42m。故 B 错误，CD 正确。

故选：CD。

【点评】在解决本题时，应注意对于两车相撞问题，共速是解决问题的关键。

（多选）11．（2024 秋•潍坊期中）甲、乙两车在平直公路上同向做匀变速直线运动，如图所示为计算机生

成的
𝑥
𝑡 ― 𝑡图像，x 为车辆运动位移，t 为对应时间。已知两车在 3s 时并排行驶，则（　　）
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A．t＝0 时，甲车在乙车前 7.5m 处

B．t＝0 时，甲车在乙车前 15m 处

C．在 2s 时，两车第一次并排行驶

D．甲车初速度大小为 10m/s

【考点】匀变速直线运动位移与时间的关系． 

【专题】应用题；学科综合题；定量思想；图析法；运动学中的图象专题；推理论证能力．

【答案】BD

【分析】根据x = 𝑣0𝑡 +
1
2𝑎𝑡2可得：v =

𝑥
𝑡 = 𝑣0 +

1
2𝑎𝑡，则可知

𝑥
𝑡 ― 𝑡图像的纵轴截距表示初速度，斜率为

1
2

𝑎，可求两车的初速度与加速度的大小；根据 3s 内位移之差求解 t＝0 时刻两者位置关系；分析 2s 内两

车位移关系，从而判断 t＝2s 时两车位置关系。

【解答】解：ABC，根据
𝑥
𝑡 ― 𝑡图像的纵轴截距表示初速度，斜率为

1
2

𝑎可知：甲车的初速度为：v 甲＝

10m/s，a甲 = 5𝑚/𝑠2，乙车的初速度为 v 乙＝0，加速度为a乙 = 15𝑚/𝑠2，甲车在 3s 内的位移为：x甲 = 𝑣甲

𝑡1 +
1
2𝑎甲𝑡2

1 = 10 × 3𝑚 +
1
2 × 5 × 32𝑚 = 52.5𝑚，乙车在 3s 内发生的位移为：x乙 =

1
2𝑎乙𝑡2

1 =
1
2 × 15 × 32

𝑚 = 67.5𝑚，由题知 3s 时两车并排行驶，则在 t＝0 时，甲车在乙车前的距离为：Δx＝x 乙﹣x 甲＝67.5m

﹣52.5m＝15m；故 BD 正确，A 错误；

C、甲车在 2s 内的位移为：x甲 1 = 𝑣甲𝑡2 +
1
2𝑎甲𝑡2

2 = 10 × 2𝑚 +
1
2 × 5 × 22𝑚 = 30𝑚，乙车在 2s 内发生的

位移为：x乙 1 =
1
2𝑎乙𝑡2

2 =
1
2 × 15 × 22𝑚 = 30𝑚，由于 x 甲 1+Δx＝30m+15m＝45m＞x 乙 1＝30m，则甲、

乙两车在 2s 时没有并排，故 C 错误。

故选：BD。

【点评】本题是
𝑥
𝑡 ― 𝑡图像的应用，解题的关键是要知道在速度一时间图像中，图像与纵轴的截距表示

初速度，斜率的 2 倍表示加速度，然后通过位移关系来分析并排问题。

（多选）12．（2024 秋•天心区校级月考）“福建舰”是中国完全自主设计建造的首艘电磁弹射型航空母舰。

采用平直通长飞行甲板，如图所示。某舰载机由弹射系统提供 30m/s 的初速度，在甲板的跑道上以 5m/s2

的加速度做匀加速直线运动，当舰载机速度达到50m/s时能离开航空母舰起飞。下列说法正确的是（　　）
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A．航空母舰静止，舰载机需在甲板上加速滑行 10s 起飞

B．航空母舰静止，舰载机需在甲板上加速滑行 160m 起飞

C．研究航空母舰在海上运动的时间，航空母舰可以看成质点

D．研究舰载机在航空母舰上回转、调整方向等飞行姿态时能将其看成质点

【考点】匀变速直线运动速度与位移的关系；质点． 

【专题】定量思想；推理法；直线运动规律专题；理解能力．

【答案】BC

【分析】AB、根据运动学公式解答；

CD、如果物体大小相对研究对象较小或影响不大，可以把物体看作质点。

【解答】解：A.航空母舰静止，战斗机需在甲板上滑行的时间为t =
𝑣 ― 𝑣0

𝑎 =
50 ― 30

5 𝑠 = 4𝑠，故 A 错

误；

B.航空母舰静止，战斗机在甲板上滑行的距离为x =
𝑣0 + 𝑣

2 𝑡 =
30 + 50

2 × 4𝑚 = 160𝑚，故 B 正确；

C.研究航空母舰在海上运动的时间，航空母舰的长度对问题的研究影响很小，航空母舰可以看成质点，

故 C 正确；

D.研究舰载机在航空母舰上回转、调整方向等飞行姿态时，航空母舰的形状大小不能忽略不计，不可以

将其看成质点，故 D 错误。

故选：BC。

【点评】考查对匀变速直线运动规律及质点定义的理解，熟记运动学公式。

三．填空题（共 4 小题）

13．（2023 秋•芜湖期末）芜湖轨道交通开通两年来，已成为市民生活中不可或缺的通勤工具，客流呈稳步

上升趋势。现一位同学正好站立在轻轨列车的第一节车厢前端平齐处，轻轨列车启动后做匀加速直线运

动，该同学测出第一节车厢通过他所用的时间是 4s，则第一节车厢通过他的时间与第二节车厢通过他

的时间之比是 　1：( 2 ― 1)　；若这列车共有 4 节车厢，则全部车厢通过这位同学历时 　8　s。

【考点】匀变速直线运动位移与时间的关系． 
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【专题】计算题；学科综合题；定量思想；推理法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】1：( 2 ― 1)；8。

【分析】根据位移公式列方程得出全部通过这位工作人员历时和前 2 节车厢运动的时间，从而得出第二

节车厢运动的时间，即可求出第二节车厢通过它的时间与第一节车厢通过他的时间之比。

【解答】解：设每一节车厢的长度为 L，第一节通过时间满足L =
1
2𝑎𝑡2

1，解得：t1 = 2𝐿
𝑎

前 2 节车厢通过他的时间为：2L =
1
2𝑎𝑡2

2，解得：t2 = 2 × 2𝐿
𝑎

= 4𝐿
𝑎

联立解得：t2 = 2 × 2𝐿
𝑎

= 2𝑡1 = 4 2𝑠

则第 2 节车厢通过他的时间为：Δt = 𝑡2 ― 𝑡1 = (4 2 ― 4)𝑠

第一节车厢通过他的时间与第二节车厢通过他的时间之比为：

t1：𝛥𝑡 = 1：( 2 ― 1) 

则全部列车通过的时间为：4L =
1
2𝑎𝑡2

又，
2𝐿
𝑎

= 4𝑠

联立解得：t = 2 × 4𝐿
𝑎

= 2 × 2𝐿
𝑎

= 2 × 4𝑠 = 8𝑠。

故答案为：1：( 2 ― 1)；8。

【点评】本题考查匀变速直线运动规律的应用，基础题目。

14．（2023 秋•浦东新区校级期末）质量为 m＝1kg 的物体在水平力作用下沿着粗糙水平面做匀变速直线运

动，物体与水平面间的动摩擦因数 μ＝0.1，其位移随时间变化的关系式为 x＝16t﹣2t2（m），则物体的

初速度大小是 　16　m/s，水平力的大小为 　3　N。

【考点】匀变速直线运动位移与时间的关系． 

【专题】定量思想；方程法；牛顿运动定律综合专题；理解能力．

【答案】16；3。

【分析】结合物体做匀变速直线运动时的位移—时间公式与题干中所给的位移与时间的关系进行对比，

求出加速度和初速；根据牛顿第二定律求出物体所受的合力即水平拉力的大小。

【解答】解：根据匀变速直线运动位移与时间变化的关系式可得：x＝v0t ―
1
2𝑎𝑡2，与 x＝16t﹣2t2（m）

对照可得

初速度：v0＝16m/s，加速度大小为：a＝4m/s2

取加速度方向为正方向，由牛顿第二定律可得：F+μmg＝ma
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代入数据可得：F＝3N，说明 F 方向向后，大小为 3N。

故答案为：16；3。

【点评】本题考查匀变速直线运动的规律与牛顿运动定律的应用，关键是运用位移—时间公式求出初速

度和加速度，再由牛顿第二定律求出未知力。

15．（2024 秋•南安市校级月考）汽车 A 以 vA＝4m/s 的速度向右做匀速直线运动，发现前方相距 x0＝7m

处、以 vB＝10m/s 的速度同向运动的汽车 B 正开始匀减速刹车直到静止后保持不动，其刹车的加速度

大小 a＝2m/s2。从此刻开始计时，A 追上 B 前，经过时间 　3　s，A、B 间的距离最远，最远的距离

为 　16　m；总共经过时间 　8　s，A 恰好追上 B。

【考点】匀速物体追变速物体问题． 

【专题】定量思想；推理法；追及、相遇问题；推理论证能力．

【答案】3；16；8。

【分析】两车速度相等时相聚最近，根据速度与时间的关系求解相遇时间；根据位移与时间的关系分别

求解两车的位移，再根据距离关系求解相距最远时的距离；根据运动学公式求解车 B 减速的时间和位

移，再根据运动学公式求解 A 从相距最远到追上 B 的时间，最后求解总时间。

【解答】解：当 A、B 两汽车速度相等时，两车间的距离最远，设经历时间为 t，则

v＝vB﹣at＝vA

解得

t＝3s；

此时汽车 A 的位移为

xA＝vAt＝4×3m＝12m

汽车 B 的位移为

x𝐵 = 𝑣𝐵𝑡 ―
1
2𝑎𝑡2 = 10 × 3𝑚 ―

1
2 × 2 × 32𝑚 = 21𝑚 

故最远距离为

Δxmax＝xB+x0﹣xA＝21m+7m﹣12m＝16m；

汽车 B 从开始减速直到静止经历的时间

t1 =
𝑣𝐵

𝑎 =
10
2 𝑠 = 5𝑠 

运动的位移

x′𝐵 =
𝑣2

𝐵
2𝑎

=
102

2 × 2
𝑚 = 25𝑚 

汽车 A 在 t1 时间内运动的位移
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x′A＝vAt1＝4×5m＝20m

此时相距

Δx＝x′B+x0﹣x′A＝25m+7m﹣20m＝12m

汽车 A 需再运动的时间

t2 =
𝛥𝑥
𝑣𝐴

=
12
4 𝑠 = 3𝑠 

故 A 追上 B 所用时间

t 总＝t1+t2＝5s+3s＝8s。

故答案为：3；16；8。

【点评】本题考查追及相遇问题，要求学生能熟练分析物体的运动性质和运动过程，应用对应的规律解

题。

16．（2024 秋•杨浦区校级期中）一物体在光滑水平面上沿 x 轴作匀变速直线运动，其位移与时间的关系是

x＝6t﹣2.5t2（式中 x 以 m 为单位，t 以 s 为单位）。则物体第 1s 末的速度大小为 　1　m/s2。从开始运

动到 3s 末，物体所经过的位移大小与路程大小之比为 　
5

13　。

【考点】匀变速直线运动速度与位移的关系；匀变速直线运动速度与时间的关系；匀变速直线运动位移

与时间的关系． 

【专题】定量思想；推理法；直线运动规律专题；推理论证能力．

【答案】1；
5

13

【分析】根据匀变速直线运动的位移—时间公式得出物体的初速度和加速度，根据速度—时间公式计算

速度大小，先计算物体运动的时间，再计算从开始运动到 3s 末，物体所经过的位移大小和路程。

【解答】解：由匀变速直线运动的位位移—时间公式

x = 𝑣0𝑡 +
1
2𝑎𝑡2 

而题中的位移关系式为

x＝6t﹣2.5t2

比较系数可得

v0＝6m/s

1
2

𝑎 = ―2.5𝑚/𝑠2 

解得

a＝﹣5m/s2
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物体第 1s 末的速度大小为

v1＝v0+at1

代入数据解得

v1＝1m/s

从开始到 3s 末，物体的位移为

x＝6t﹣2.5t2＝6×3m﹣2.5×32m＝﹣4.5m

当速度减为零时经过的时间为

t1 =
0 ― 𝑣0

𝑎

代入数据解得

t1＝1.2s

这时经过的位移为

s1 =
0 ― 𝑣2

0
2𝑎

代入数据解得

s1＝3.6m

然后反向加速的时间为

t2＝1.8s

反向匀加速运动的的位移为

s2 =
1
2at2

代入数据解得

s2＝8.1m

所以物体经过的路程为

s＝s1+s2＝3.6m+8.1m＝11.7m

所以位移大小与路程大小之比

𝑥
𝑠 =

4.5
11.7 =

5
13 

故答案为：1；
5

13。

【点评】解决本题的关键掌握匀变速直线运动的位移—时间公式、速度—位移公式和速度—时间公式，

并能灵活运用，基础题。

四．解答题（共 4 小题）
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/575101102322012030
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